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ΣΤΕΓAΖΟΥΜΕ ΤΗ ΖΩΗ ΜΑΣ, ΟΧΙ ΤΑ 
ΚΕΡ∆Η ΤΟΥΣ! Ο αγώνας για την κατοικία 
είναι ταξικός αγώνας. Απέναντι στην όλο 
και πιο βάναυση εµπορευµατοποίηση της 
στέγασης, ορθώνουµε τη συλλογική µας 
δύναµη και οργανώνουµε τις αντιστάσεις. 
Το δικαίωµα στη στέγαση δεν είναι 
προνόµιο, είναι βασική ανάγκη. Και όπως 
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όρους αγοράς και κέρδους.
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µους για συλλογική δράση και να χτίσει δεσµούς αλληλεγ-
γύης. Γι’ αυτό το λόγο, το έντυπο είναι γραµµένο και στα 
τρία γένη – αρσενικό, θηλυκό, ουδέτερο. Γιατί ο αγώνας 
για τη στέγαση µας αφορά όλες, όλους και όλα. Γιατί η 
γλώσσα δεν είναι ουδέτερη, αλλά διαµορφώνει και 
διαµορφώνεται από την πραγµατικότητα που θέλουµε να 
αλλάξουµε. Γιατί κανένα άτοµο δεν πρέπει να µένει αόρατο 
στο συλλογικό µας αγώνα. 

Η εφηµερίδα τυπώνεται σε 2.500 αντίτυπα και διακινείται 
χέρι-χέρι, πόρτα-πόρτα, από εµάς για εµάς. ∆εν πωλείται, 
δεν έχει χορηγούς, δεν χωράει σε κανένα πλαίσιο µιντια-
κής διαµεσολάβησης. Αν ανήκεις σε αυτές που ζουν το 
άγχος του νοικιού, αν βλέπεις τη γειτονιά σου να αλλάζει 
ερήµην σου, αυτή η φωνή είναι και δική σου. ∆ιάβασέ την, 
συζήτησέ την, µοιράσου την.  

Επικοινωνία:  svea-info@riseup.net 

Το έντυπο που κρατάτε στα χέρι σας είναι µια προσπάθεια της 
ανοιχτής συνέλευσης που προετοιµάζει την ίδρυση του Σωµα-
τείου Βάσης Ενοικιαστών Αθήνας (Σ.Β.Ε.Α.) ώστε να σπάσει 
τη σιωπή και να φέρει στο προσκήνιο τη στέγαση ως πεδίο 
των ταξικών αγώνων.  

Η εφηµερίδα αυτή δεν είναι απλώς ένα µέσο ενηµέρωσης, 
αλλά και ένα εργαλείο οργάνωσης. Είναι το αποτέλεσµα µιας 
συλλογικής προσπάθειας, ένας χώρος ζύµωσης, ανταλλαγής 
εµπειριών και οργάνωσης στη βάση. Κάθε κείµενο, κάθε λέξη 
που γράφτηκε, είναι αποτέλεσµα συζητήσεων, συλλογικής 
σκέψης και αγωνίας για το πώς µπορούµε να διεκδικήσουµε 
το αυτονόητο: ένα καλύτερο µέλλον µε αξιοπρεπή και προσιτή 
στέγαση για όλα µας. 

Στόχος µας είναι να φτάσει σε κάθε σπίτι, σε κάθε γειτονιά 
που πλήττεται από τον εκβιασµό του ενοικίου, να ανοίξει δρό-

Λίγα λόγια από τη συνέλευση για την εφηµερίδα
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ΣΤΕΓAΖΟΥΜΕ ΤΗ ΖΩΉ ΜΑΣ, ΟΧΙ ΤΑ ΚΕΡ∆Η ΤΟΥΣ! Ο 
αγώνας για την κατοικία είναι ταξικός αγώνας. Απέναντι 
στην όλο και πιο βάναυση εµπορευµατοποίηση της 
στέγασης, ορθώνουµε τη συλλογική µας δύναµη και 
οργανώνουµε τις αντιστάσεις. Το δικαίωµα στη στέγαση 
δεν είναι προνόµιο, είναι βασική ανάγκη. Και όπως κάθε 
βασική ανάγκη, δεν µπορεί να παραχωρείται ή να διαπραγ-
µατεύεται µε όρους αγοράς και κέρδους.

Η Στέγαση ως κοινό αγαθό, όχι Εµπόρευµα

Εµείς, οι ενοικιάστριες, οι ενοικιαστές, και τα ενοικιαστά, 
οι άνθρωποι της τάξης που ζούµε αποκλειστικά απ’ το 
µισθό µας και αγωνιζόµαστε για να υπερασπιστούµε το 
δικαίωµα µας να ζούµε µε αξιοπρέπεια δηµιουργούµε το 
Σωµατείο Βάσης Ενοικιαστών Αθήνας µε σκοπό να 
αγωνιστούµε µαχητικά, συλλογικά και αυτόνοµα ενάντια 
σε εκείνους που µας έχουν εξωθήσει στον εκβιασµό του 
ενοικίου και µας καταδικάζουν στην στεγαστική επισφά-
λεια.

Η επέλαση της βραχυχρόνιας µίσθωσης µέσω πλατφόρ-
µων τύπου Airbnb και ο εξευγενισµός (gentrification) 
µετατρέπουν τα σπίτια µας σε τουριστικά καταλύµατα, την 
πόλη σε ξενοδοχείο και τις γειτονιές µας σε εµπορεύµα-
τα-"χρυσορυχεία" για κερδοσκόπους. ∆ιαλύουν τον 
κοινωνικό ιστό και δηµιουργούν αστικές ζώνες όπου η 
στέγαση είναι πλέον απρόσιτη. Οι τιµές των ενοικίων 
ανεβαίνουν, οι εξώσεις πληθαίνουν, τα διαθέσιµα σπίτια 
λιγοστεύουν και όσα περισσεύουν είναι σε άθλια κατάστα-
ση ή µας αναγκάζουν να µετακοµίσουµε. 

Βασικοί υπεύθυνοι για αυτή την κατάσταση στην Ελλάδα 
είναι ιδιώτες ιδιοκτήτες, εταιρείες επενδύσεων σε 
ακίνητα (ΕΕΑΠ), κατασκευαστικές και αναπτυξιακές 
εταιρείες, κτηµατοµεσιτικές  εταιρείες, επενδυτικά 

ταµεία, τράπεζες και εταιρείες διαχείρισης µη εξυπηρε-
τούµενων δανείων, ξενοδοχειακοί όµιλοι, δηµόσιοι 
φορείς (∆ήµοι, ΕΤΑ∆, ΤΑΙΠΕ∆), εταιρείες βραχυχρόνιας 
µίσθωσης, σύλλογοι όπως η Πανελλήνια Οµοσπονδία 
Ιδιοκτητών Ακινήτων και ο Πανελλήνιος Σύλλογος 
∆ιαχειριστών Ακινήτων, και διεθνείς επενδυτές.

Όλοι αυτοί κερδοφορούν και αποκτούν µεγαλύτερο 
διαπραγµατευτικό πλεονέκτηµα, ενώ εµείς παραµένουµε 
δίχως καµία προστασία απέναντι στο φόβο της αστεγίας. 
Κόντρα σ’ αυτή την καταστροφική διαδικασία ορθώνουµε 
τη συλλογική µας αντίσταση. ∆ε θα επιτρέψουµε άλλο οι 
γειτονιές και τα σπίτια µας να γίνονται πεδία κέρδους. Η 
στέγη, η γειτονιά και η κοινότητα ανήκουν σε εµάς που τις 
ζούµε, και όχι σε εκείνους που τις βλέπουν ως επενδυτι-
κές ευκαιρίες.

Αυτοοργάνωση, Μαχητικότητα και Αλληλεγγύη: 
Όπλα της τάξης µας
Εµείς που δουλεύουµε για να ζούµε έχουµε συνείδηση της 
καθηµερινής εκµετάλλευσης που υφιστάµεθα στις 
δουλειές µας. Έχουµε συνείδηση ότι η εκµετάλλευσή µας 
οφείλεται στην υπαναχώρησή µας και στη δύναµη των 
αφεντικών. Το ίδιο και όσον αφορά τη στέγασή µας. 
Κανένας ιδιοκτήτης και κανένα αφεντικό δεν χάρισε ποτέ 
τίποτα στην τάξη µας.

Αυτοοργανωνόµαστε και επιλέγουµε να δράσουµε εµείς 
για εµάς. Επιλέγουµε αυτό το µοντέλο γιατί δεν θέλουµε 
να ετεροκαθοριζόµαστε πολιτικά και συνδικαλιστικά. 
Θέλουµε να είναι οι φωνές µας αυτές που θα ακουστούν 
– δεν χρειαζόµαστε «ειδικούς» ή τα φερέφωνα των 
αφεντικών για να µας καθοδηγήσουν. Η αυτοοργάνωση 
δεν είναι απλώς µια πρακτική επιλογή, αλλά µια πολιτική 



Για µια ζωή χωρίς ενοίκιο 
και στην εξαθλίωση, 

για µια κοινωνία χωρίς 
διακρίσεις στην 

πρόσβαση στη στέγαση

Σ Β Ε Α
ΜΕΙΩΣΕΙΣ 
ΕΝΟΙΚΙΩΝ 
ΤΩΡΑ!
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Το Σωµατείο παραµένει προσηλωµένο στην ενίσχυση 
των συµφερόντων των ενοικιαστών, και µάλιστα των 
πιο αδύναµων και καταπιεσµένων κοινωνικών 
οµάδων, αποφεύγοντας οποιαδήποτε σύγκρουση συµ-
φερόντων. Για τους λόγους αυτούς δικαίωµα εγγρα-
φής ∆ΕΝ έχουν όσα άτοµα:

Εκµισθώνουν ένα ή περισσότερα ακίνητα, καθώς 
αυτό τα καθιστά εκµισθωτές µε αντίθετα συµφέ-
ροντα από τους στόχους του Σωµατείου.

Βιοπορίζονται ως εργοδότες καθώς η Συνέλευ-
ση εναντιώνεται σε κάθε µορφή εκµετάλλευσης 
ανθρώπου από άνθρωπο.

Ενωµένα, αγωνιζόµαστε για το αυτονόητο: το δικαίω-
µα στη στέγαση. Ο αγώνας µας είναι µακρύς και δύσκο-
λος, αλλά µε δέσµευση, υποµονή, αποφασιστικότητα 
και αλληλεγγύη, θα νικήσουµε. 

∆εν ζητάµε, διεκδικούµε.

1η ∆εκεµβρίου, 2024

Οι Αρχές Μας: Αντιιεραρχικότητα, Αυτονοµία και 
Μαχητικότητα

Το Σωµατείο Βάσης Ενοικιαστών Αθήνας θεµελιώνεται 
στις εξής αρχές:

Αντιιεραρχικότητα: Κάθε µέλος και στέλεχος. ∆εν 
δεχόµαστε αρχηγούς ή ιεραρχικές δοµές. Όλες οι 
φωνές είναι ισότιµες και κάθε απόφαση παίρνεται 
συλλογικά µέσα από τη συνέλευση. Κανείς δεν έχει 
περισσότερη εξουσία από τον άλλον.

Αυτονοµία: ∆εν ετεροκαθοριζόµαστε, δρούµε ανε-
ξάρτητα από κόµµατα, χρηµατοδοτικούς θεσµούς, 
µακριά από τα καθεστωτικά ΜΜΕ και στηριζόµενοι 
αποκλειστικά στην αυτόνοµη οργάνωση και στις 
δικές µας δυνάµεις.

Μαχητικότητα: ∆εν περιοριζόµαστε σε παθητικές 
µορφές αγώνα. Χρησιµοποιούµε όλα τα κινηµατικά 
και θεσµικά µέσα που διαθέτουµε, προκειµένου να 
υπερασπιστούµε τα σπίτια µας, τα δικαιώµατα µας, 
τις κοινότητες µας, τις ζωές µας.

δήλωση: επιδιώκουµε να ανακτήσουµε τον έλεγχο των 
ζωών µας, χτίζοντας συλλογικά έναν κόσµο βασισµένο 
στις δικές µας ανάγκες – στις δικές µας δυνάµεις.

Ο αγώνας για αξιοπρεπή στέγαση απαιτεί µαχητικότητα. 
∆εν θα αρκεστούµε σε ηµίµετρα και ευχολόγια. Θα 
σταθούµε αποφασιστικά ενάντια σε κάθε προσπάθεια 
έξωσης, αύξησης ενοικίου ή εκβιασµού που απειλεί τη 
ζωή και την αξιοπρέπειά µας. Θα χρησιµοποιήσουµε όλα 
τα µέσα που διαθέτουµε, από διαδηλώσεις και παρεµβά-
σεις µέχρι δικαστικές προσφυγές και απεργίες ενοικίου, 
ώστε να µειωθούν τα νοίκια και να διεκδικήσουµε ισχυρό-
τερο θεσµικό πλαίσιο προστασίας.

Μ Ο Ν Ο  Μ Ε  Α Γ Ω Ν Ε Σ  Σ Ω Ζ Ο Υ Μ Ε  Τ Ι Σ  Γ Ε Ι Τ Ο Ν Ι Ε Σ  Μ Α Σ



Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του σωµατεί-
ου δεν λαµβάνει αποφάσεις. Αντίθετα, 
είναι υπεύθυνο µόνο για τη διεκπεραί-
ωση και την υλοποίηση των αποφάσε-
ων που λαµβάνει η Συνέλευση. Ο 
ρόλος του περιορίζεται στη διοικητική 
υποστήριξη και την πρακτική οργάνω-
ση, χωρίς να επηρεάζει ή να καθορίζει 
τη λήψη αποφάσεων.

Η συνέλευση αποτελεί κεντρικό 
όργανο του Σωµατείου, ωστόσο οργα-
νωτικά προωθούµε τις αποκε-
ντρωµένες επιτροπές ενοικιαστών ανά 
γειτονιά ή/και ∆ήµο, και την ίδρυση 
επιχειρησιακών σωµατείων ενοι-
κιαστών πολυκατοικίας/περιοχής µε 
στόχο την  υπεράσπιση των δικαι-
ωµάτων των ενοίκων έναντι συγκε-
κριµένων ιδιοκτητών ή εταιρειών δια-
χείρισης ακινήτων.

Αναγνωρίζουµε ότι η εκµετάλλευση 
των ενοικιαστών αποτελούν παγκό-
σµιο φαινόµενο. Στόχος µας είναι η 
ενίσχυση της διεθνούς αλληλεγγύης 
και η δηµιουργία δεσµών επικοινωνί-
ας και συνεργασίας µε σωµατεία ενοι-
κιαστών του εξωτερικού για ένα 
παγκόσµιο και µαζικό κίνηµα για το 
δικαίωµα στη στέγαση.
 

Όλα τα µέλη της συνέλευσης συµµετέ-
χουν ισότιµα, ανεξαρτήτως φύλου, 
εθνικότητας, ηλικίας, ή άλλων χαρα-
κτηριστικών. ∆εν υπάρχει πρόεδρος, 
γραµµατέας ή  άλλη µορφή ιεραρχικής 
θέσης. Η ευθύνη για τον συντονισµό 
των συζητήσεων µοιράζεται κυκλικά. 

Στη συνέλευση δεν γίνονται αποδεκτές 
βίαιες και προσβλητικές συµπεριφο-
ρές,  απόψεις που αναπαράγουν ρατσι-
στικές,  ξενοφοβικές, σεξιστικές, οµο-
φοβικές, τρανσφοβικές προκαταλή-
ψεις, καθώς και  οποιαδήποτε γνώµη 
που αναπαράγει  διακρίσεις και καταπι-
έσεις.

Η συνέλευση λειτουργεί µε την αρχή 
της  συναίνεσης. Αυτό σηµαίνει πως:

- Κάθε µέλος έχει το δικαίωµα να 
εκφράσει ελεύθερα τις απόψεις, τις 
ανησυχίες και τις προτάσεις του. Όταν 
ανακύπτει  µια διαφωνία, η συζήτηση 
συνεχίζεται  µέχρι να βρεθεί µια λύση 
που να καλύπτει  τις ανάγκες όλων.

- Στόχος είναι όλες οι αποφάσεις 
να λαµβάνονται µε πλήρη συµφωνία 
(οµοφωνία). Αν αυτό δεν είναι δυνατό, 
γίνεται προσπάθεια µέσα από νέο 
κύκλο τοποθετήσεων να ενσωµατω-
θούν τροποποιήσεις  που να ελαχιστο-
ποιούν τις αντιρρήσεις.

ΓΙΑ ΤΟΝ ΤΡΟΠΟ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ
ΚΑΙ ΤΗ ΛΗΨΗ 
ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ
ΤΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ
Η Συνέλευση είναι ένα αµεσοδηµοκρατικό όργανο λήψης 
αποφάσεων και αποτελεί το κορυφαίο όργανο του Σωµα-
τείου Βάσης Ενοικιαστών Αθήνας. Κανένα άλλο όργανο 
δεν έχει την εξουσία να λαµβάνει αποφάσεις εκ µέρους 
της. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο λειτουργεί αποκλειστικά ως 
διεκπεραιωτικό όργανο, επιφορτισµένο µε την υλοποίηση 
των αποφάσεων της συνέλευσης.

Βασική µας αρχή είναι ότι κάθε µέλος του Σωµατείου που 
συµµετέχει στη συνέλευση έχει ίσο δικαίωµα στη διαµόρ-
φωση των αποφάσεων, ενώ απορρίπτουµε κάθε µορφή 
ιεραρχίας. Η λήψη αποφάσεων γίνεται µέσω διαδικασιών 
συναίνεσης και οµοφωνίας, αποφεύγοντας την επιβολή 
της πλειοψηφίας στη µειοψηφία και ενισχύοντας την 
αµοιβαιότητα, την εµπιστοσύνη και την αλληλεγγύη 
µεταξύ των µελών. Η λειτουργία της Συνέλευσης περι-
γράφεται σε 10 σηµεία:

∆εν ετεροκαθοριζόµαστε ούτε πολιτικά 
ούτε συνδικαλιστικά. Στη συνέλευση 
συνδιαµορφώνουµε τις προτάσεις 
µας, χαράζουµε την πολιτική µας και 
επιλέγουµε από κοινού τον τόπο, τον 
χρόνο και τον τρόπο της δράσης µας.

Ο διάλογος βασίζεται στον αλληλοσε-
βασµό, την αµοιβαιότητα και τη 
δέσµευση να ακούµε προσεκτικά η µία 
το άλλο. ∆εν επιτρέπεται η διακοπή, η 
απαξίωση και οι παράλληλοι ψίθυροι. 
Περιµένουµε τη σειρά µας, σηµειώνου-
µε τις σκέψεις µας και τοποθετούµαστε 
γραπτά ή προφορικά.

Ενάντια στην παγίωση ρόλων, όλα τα 
µέλη ενθαρρύνονται να συµβάλλουν 
ενεργά στις συζητήσεις και τις δράσεις, 
χωρίς φόβο κριτικής ή αποκλεισµού. 
Στόχος µας είναι όλα τα µέλη να µην 
είναι απλά ισότιµα βάση του καταστατι-
κού, αλλά και εξίσου συγκροτηµένα σε 
κάθε επίπεδο.

Η συνέλευση απορρίπτει τη λήψη απο-
φάσεων µέσω ψηφοφορίας. Οι ψηφο-
φορίες συχνά δηµιουργούν αντιπαρα-
θέσεις, ενισχύουν τις διαιρέσεις και 
υπονοµεύουν τη συλλογική συµφωνία. 
Αντ' αυτού, στόχος είναι η εξεύρεση 
λύσεων µέσα από τη συναίνεση.

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.
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Η Συνέλευση Βάσης Ενοικιαστών διατηρεί µια σταθερή και 
ξεκάθαρη κριτική στάση απέναντι στα Μέσα Μαζικής Ενηµέ-
ρωσης (ΜΜΕ), δίνοντας έµφαση στην αυτοδιάθεση των 
µέσων προπαγάνδισης και στην ακρίβεια της πληροφόρη-
σης. Πιστεύουµε ότι ο έλεγχος της δηµόσιας εικόνας µας και 
η παρουσίαση των θέσεων µας χωρίς διαµεσολαβήσεις 
είναι κρίσιµα για την εξασφάλιση της αυτονοµίας και για την 
αποφυγή διαστρεβλώσεων του αγώνα µας.

Αντιµετωπίζουµε µε µεγάλη καχυποψία τη σχέση των καθε-
στωτικών ΜΜΕ µε οικονοµικούς και πολιτικούς κύκλους 
που βρίσκονται στο πλάι ή και ταυτίζονται µε όσους γεµί-
ζουν τις τσέπες τους από την εκµετάλλευσή µας. Γ υρίζουµε 
την πλάτη σε πληρωµένες δηµοσιογραφικές πρακτικές και 
στις παραµορφωτικές αφηγήσεις που συχνά αναπαράγονται 
για να εξυπηρετήσουν ισχυρές οικονοµικές και πολιτικές 
ατζέντες.

Τα ΜΜΕ ως γνωστόν ψάχνουν για τον αρχηγό, την ηγέτιδα, 
το χαρισµατικό, την ειδικό. Το εντελώς αντίθετο από ό,τι 
επιδιώκουµε εµείς, δηλαδή την οργάνωση βάσης που από 
κοινού συζητά, αποφασίζει και µάχεται. Η στρατηγική µας 
βασίζεται στην ενεργή συµµετοχή και την κοινή µαχητικότη-
τα όσων πλήττονται από τον εκβιασµό του ενοικίου. Πιστεύ-
ουµε πως ο αγώνας για να είναι πετυχηµένος ή θα δοθεί από 
εµάς τα ίδια, ή είναι καταδικασµένος να αποτύχει. ∆εν µας 
ενδιαφέρει η εκπροσώπηση, αλλά η συµµετοχή.

Η Θέση µας για τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης
∆εν έχουµε ανάγκη από ειδικούς και «άκρες» σε καθεστωτικά 
ή εναλλακτικά ΜΜΕ για να προπαγανδίσουµε µε τα δικά µας 
µέσα τις θέσεις µας. Μέσα από έντυπα, προκηρύξεις, εφηµερί-
δες, αφίσες, πανό, συνθήµατα, αλλά και µε τον καθηµερινή 
συζήτηση και ζύµωση µε τη γειτόνισσα, τον συνάδελφο και το 
συναγωνιστή µπορεί ο λόγος µας να φτάσει ακόµα µακρύτερα. 
Ο αγώνας µας δεν είναι δρόµος ταχύτητας – είναι ένας αγώνας 
αντοχής.

Στόχος µας είναι ο λόγος του Σωµατείου να µπει στα στόµατα 
όλων των ενοικιαστών. Αυτή είναι η παρακαταθήκη όλων των 
µαζικών εργατικών αγώνων από τον 19ο αιώνα έως σήµερα. 
Όποτε συµβαίνει αυτό, τα κινήµατα αποκτούν την απαραίτητη 
αυτοπεποίθηση και τόλµη για να συγκρουστούν και να νική-
σουν. Μόνο έτσι αποκτούν διάρκεια στο χρόνο. Μόνο έτσι δεν 
µετατρέπονται σε πυροτεχνήµατα. Μόνο έτσι προχωρούν µπρο-
στά ανοίγοντας νέους δρόµους.

Εποµένως πριν καταφύγουµε στις «µαγικές» λύσεις που µας 
προτείνουν συνήθως τα αφεντικά για να οργανωνόµαστε, είτε 
µέσω των ΜΜΕ, είτε εσχάτως µέσω των αλγοριθµικά διαµε-
σολαβηµένων ψηφιακών πλατφορµών, ας δοκιµάσουµε 
πρώτα τις δικές µας δυνάµεις µας. Ας φέρουµε τις ιδέες µας 
στη συνέλευση, ας αναλάβουµε τις πρωτοβουλίες µας, και ας 
τις κάνουµε πράξη µε δέσµευση. Όλα τα υπόλοιπα θα έρθουν 
σίγουρα στο χρόνο τους. Γιατί θα είναι οι δικές µας λύσεις – 
στα δικά µας προβλήµατα.
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Εικόνα 1.  Μαζική περιφρούρηση σπιτιού ενάντια σε απόφαση έξωσης κατά τη διάρκεια απεργίας ενοικίου, στο Γκόβαν της Γλασκώβης το 1915. Το πλήθος 
περιμένει να "καλωσορίσει" την αστυνομία με το ξεκάθαρο μήνυμα: "ΚΑΜΙΑ ΠΑΡΑΔΟΣΗ. Ο ΘΕΟΣ ΑΣ ΒΟΗΘΗΣΕΙ ΤΟΝ ΣΕΡΙΦΗ ΠΟΥ ΘΑ ΜΠΕΙ ΕΔΩ ΜΕΣΑ."



1. ΕΝΙΑΙΑ ΣΥΝ∆ΙΚΑΛΙΣΤΙΚΑ
∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΕΝΟΙΚΙΑΣΤΩΝ
Η αναγνώριση των ενοικιαστών ως κοινωνική οµάδα µε δικαίωµα 
συνδικαλιστικής εκπροσώπησης, καθώς και η καταχώρηση των 
σωµατείων ενοικιαστών στο Βιβλίο των Συνδικαλιστικών Οργα-
νώσεων, όπως προβλέπεται από τον Ν. 1264/1982, είναι ζωτικής 
σηµασίας για τους εξής λόγους:

- ∆ΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΤΙΚΉ ΙΣΧΎΣ
Θα παρέχει τη δυνατότητα να υπερασπιζόµαστε τα µέλη µας µε 
µεγαλύτερη διαπραγµατευτική ισχύ απέναντι στις καταχρηστικές 
πρακτικές των ιδιοκτητών.

- ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΣΥΝ∆ΙΚΑΛΙΣΤΙΚΩΝ ΣΤΕΛΕΧΩΝ

Θα δηµιουργήσει ένα δίχτυ ασφαλείας από εκδικητικές πρακτικές 
των ιδιοκτητών, όπως εξώσεις, δικαστικές αγωγές και «µαύρες 
λίστες».

- ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΙ∆ΙΚΩΝ ΘΕΣΜΩΝ

Θα αποτελέσει παρακαταθήκη για τη θέσπιση ανεξάρτητων δικα-
στικών αρχών προστασίας των ενοικιαστών, όπως ένα Σώµα 
Επιθεώρησης Στέγασης. 

Η συνδικαλιστική κάλυψη για τα σωµατεία ενοικιαστών σηµαίνει ότι η 
σχέση µισθωτή-εκµισθωτή θα αναγνωριστεί ως µια ΑΝΙΣΗ 
κοινωνικοοικονοµική σχέση, ανάλογη µε άλλες σχέσεις 
εξαρτηµένης φύσης, όπως αυτή µεταξύ εργοδότη και εργαζοµένου.

2. ΠΛΑΦΟΝ ΣΤΑ ΝΟΙΚΙΑ
Το πλαφόν στα νοίκια είναι ένα ανώτατο όριο είτε στις αυξήσεις 
των ενοικίων, είτε στις τιµές που αποσκοπεί στον έλεγχο της 
αγοράς προς όφελος των πιο αδύναµων ενοικιαστών. Για να µην 
επηρεαστεί µακροπρόθεσµα η ποιότητα των κατοικιών, η εφαρµο-
γή του πλαφόν πρέπει να συνοδεύεται από ένα ισορροπηµένο πλαί-
σιο αυστηρών υποχρεώσεων και αποτελεσµατικών ελέγχων προς 
τους εκµισθωτές:

- ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ ΓΙΑ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ

Υποχρέωση για την ενεργειακή αναβάθµιση και διατήρηση σε καλή 
κατάσταση του ακινήτου, ώστε να αποτραπεί η υποβάθµιση του σε 
βάθος χρόνου.

- ΝΟΜΟΘΕΤΙΚO ΠΛΑΙΣΙΟ

∆ιοικητικά πρόστιµα και ποινικές κυρώσεις για τους ιδιοκτήτες 
που δεν τηρούν το πλαφόν, ώστε να αποφευχθεί η αύξηση της αδή-
λωτης και υποδηλωµένης µίσθωσης.

- ΕΛΕΓΚΤΙΚOΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜOΣ

∆ηµιουργία ενός σώµατος επιθεώρησης στέγασης για τη γρήγορη, 
δίκαιη και αποτελεσµατική επίλυση των διαφωνιών µεταξύ ιδιο-
κτητών και ενοικιαστών. 

Πλαφόν κατά 3% στις αυξήσεις των ενοικίων εφαρµόζεται σήµερα 
ΜΟΝΟ για τους επαγγελµατικούς χώρους (Ν. 4941/2022), όπως 
γραφεία, καταστήµατα και αποθήκες, αλλά ΟΧΙ για τις µισθώσεις 
κατοικιών, και στοχεύει ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ στην προστασία των επιχει-
ρήσεων από απότοµες και υπερβολικές αυξήσεις των ενοικίων.

3. ∆ΙΠΛΑΣΙΑΣΜΟΣ ΕΛΑΧΙΣΤΟΥ 
ΧΡΟΝΟΥ ΜΙΣΘΩΣΗΣ
Ο διπλασιασµός του ελάχιστου χρόνου µίσθωσης από τα 3 χρόνια 
στα 6 θα προσφέρει σηµαντική ανακούφιση από το διαχρονικό πρό-
βληµα των συχνών µετακοµίσεων.

- ΣΤΑΘΕΡOΤΗΤΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟY
Θα µειώσει την αβεβαιότητα και θα διευκολύνει τον καλύτερο προ-
γραµµατισµό των νοικοκυριών, πχ. σε θέµατα που αφορούν τον 
τόπο εργασίας, το σχολείο των παιδιών, τις σπουδές φοιτητών 
κλπ.

- ΑΝAΣΧΕΣΗ ΚΕΡ∆ΟΣΚΟΠΙΚΩΝ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ
Θα περιορίσει τις κερδοσκοπικές πρακτικές των ιδιοκτητών, οι 
οποίοι χρησιµοποιώντας την απειλή της έξωσης εκβιάζουν για 
παράλογες αυξήσεις στα ενοίκια.

- ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ
Θα συµβάλλει µακροχρόνια στις ισχυρότερες κοινωνικές σχέσεις, 
στη δηµιουργία δικτύων υποστήριξης ενοικιαστών καθώς και στη 
διατήρηση του οικονοµικού και κοινωνικού χαρακτήρα µιας γειτο-
νιάς.

Η διάρκεια των συµβολαίων αποτελεί ένα απ’ τα σηµαντικότερα 
εργαλεία για την αντιµετώπιση των πολιτικών εξευγενισµού που 
µας εκτοπίζουν απ’ τις γειτονιές µέσω των συχνών ανατιµήσεων των 
ενοικίων.

Η υποχρέωση για έκδοση σήµατος ΕΟΤ και ο χαρακτηρισµός όλων 
των καταλυµάτων τύπου Airbnb ως «τουριστικών», όπως προβλέ-
πεται στο Ν. 4276/2014, αντί για «αστικές µισθώσεις» – κατηγορία 
που ισχύει σήµερα και αφορά µόνιµες ή µακροχρόνιες συµβάσεις – 
θα υποχρεώσει τους ιδιοκτήτες και τους επαγγελµατίες τουρισµού 
ώστε:

- ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ
Το κατάλυµα να πληροί όλες ανεξαιρέτως τις τεχνικές προϋποθέ-
σεις τουριστικής χρήσης, όπως ανεξάρτητη είσοδος, υγειονοµικά 
πιστοποιητικά, εκθέσεις πυροπροστασίας, άδειες οικοδοµής, 
χρήσης γης κλπ.

- ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΈΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ
Να υπαχθούν στο ειδικό καθεστώς φορολόγησης εσόδων, διαφο-
ρετικό από αυτό που ισχύει για τις αστικές µισθώσεις, πχ. ο φόρος 
διαµονής που εφαρµόζεται στα τουριστικά καταλύµατα δεν επιβα-
ρύνει τις βραχυχρόνιες µισθώσεις.

- ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΤΟ ΜΗΤΡΩΟ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΩΝ

Να εγγράψουν το ακίνητο στο µητρώο τουριστικών καταλυµάτων 
γεγονός που θα ενισχύσει τον έλεγχο της τουριστικοποίησης, λαµ-
βάνοντας υπόψη τον ∆είκτη Κοινωνικής Φέρουσας Ικανότητας 
(∆ΚΦΙ) της πόλης. 

Οι αυστηροί έλεγχοι και η απόσυρση όλων των καταλυµάτων που δεν 
πληρούν τις προδιαγραφές τουριστική χρήσης – γεγονός που αφορά 
τη συντριπτική πλειονότητα των Airbnb – καθώς και η διοικητική και 
ποινική δίωξη όσων ιδιοκτητών δεν συµµορφώνονται, θα περι-
ορίσουν τη χρήση ακινήτων για σκοπούς διαφορετικούς από αυτούς 
για τους οποίους κατασκευάστηκαν.

4. ΕΝΤΑΞΗ ΤΩΝ AIRBNB ΣΤΑ 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ

ΤΙ ∆ΙΕΚ∆ΙΚΟΥΜΕ
ΚΑΙ ΓΙΑΤΙ
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3. ∆ΙΠΛΑΣΙΑΣΜΟΣ ΕΛΑΧΙΣΤΟΥ 
ΧΡΟΝΟΥ ΜΙΣΘΩΣΗΣ
Ο διπλασιασµός του ελάχιστου χρόνου µίσθωσης από τα 3 χρόνια 
στα 6 θα προσφέρει σηµαντική ανακούφιση από το διαχρονικό πρό-
βληµα των συχνών µετακοµίσεων.

- ΣΤΑΘΕΡOΤΗΤΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟY
Θα µειώσει την αβεβαιότητα και θα διευκολύνει τον καλύτερο προ-
γραµµατισµό των νοικοκυριών, πχ. σε θέµατα που αφορούν τον 
τόπο εργασίας, το σχολείο των παιδιών, τις σπουδές φοιτητών 
κλπ.

- ΑΝAΣΧΕΣΗ ΚΕΡ∆ΟΣΚΟΠΙΚΩΝ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ
Θα περιορίσει τις κερδοσκοπικές πρακτικές των ιδιοκτητών, οι 
οποίοι χρησιµοποιώντας την απειλή της έξωσης εκβιάζουν για 
παράλογες αυξήσεις στα ενοίκια.

- ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ
Θα συµβάλλει µακροχρόνια στις ισχυρότερες κοινωνικές σχέσεις, 
στη δηµιουργία δικτύων υποστήριξης ενοικιαστών καθώς και στη 
διατήρηση του οικονοµικού και κοινωνικού χαρακτήρα µιας γειτο-
νιάς.

Η διάρκεια των συµβολαίων αποτελεί ένα απ’ τα σηµαντικότερα 
εργαλεία για την αντιµετώπιση των πολιτικών εξευγενισµού που 
µας εκτοπίζουν απ’ τις γειτονιές µέσω των συχνών ανατιµήσεων των 
ενοικίων.

ΜΕΙΩΣΕΙΣ 
ΕΝΟΙΚΙΩΝ 
ΤΩΡΑ!

Η Κυψέλη, µια εργατική και πολυπολιτισµική 
γειτονιά, µεταµορφώνεται. Οι επενδυτές, οι 
ιδιοκτήτες που εκµεταλλεύονται την ανάγκη 
µας για στέγη, το Airbnb, οι µεσίτες και οι 
εταιρείες ακινήτων αλλάζουν τον χαρακτήρα 
της περιοχής. Τα νοίκια εκτοξεύονται, οι 
εξώσεις πληθαίνουν και οι κάτοικοι 
διώχνονται.

Οι δρόµοι µας γεµίζουν µε «εξευγενισµένα» 
καφέ, δεν βρίσκουµε σπίτι λόγω των AirBNB, 
το σχολείο µας το 15ο ΓΕΛ κλείνει για να 
µετατραπεί σε Ωνάσειο Πρότυπο, η πλατεία 
Κυψέλης παραµένει κατεστραµµένη και 
περιφραγµένη µε λαµαρίνες, η Αγίας Ζώνης 
εµπορευµατοποιείται µε ποτάδικα και η 
∆ηµοτική Αγορά έχει γίνει «Γκάζι».

∆ΕΝ ΦΕΥΓΟΥΜE!

Καλούµε όλες τις ενοικιάστριες 
και τους ενοικιαστές της 
Κυψέλης να βγουν στο δρόµο!

Οργανωνόµαστε και αγωνιζόµαστε για µια 
γειτονιά ζωντανή, πολυπολιτισµική, 
συµπεριληπτική και αλληλέγγυα! 

ΟΧΙ ΑΛΛΑ ΜΑΓΑΖΙΑ - ΟΧΙ ΑΛΛΑ AIRBNB 
ΣΤΗΝ ΚΥΨΕΛΗ

∆ΙΕΚ∆ΙΚΟΥΜΕ:
Ενιαία συνδικαλιστικά δικαιώµατα ενοικιαστών

Πλαφόν στα νοίκια

6 χρόνια ελάχιστος χρόνος µίσθωσης

Χαρακτηρισµός των AirBnB ως 

τουριστικών καταλυµάτων
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Ανοιχτή Συνέλευση - 
Αυτοπαρουσίαση ΣΒΕΑ

Κυριακή 9/3,
στις 13.00

ΣΥΛΛΕΓΟΥΜΕ ΥΠΟΓΡΑΦΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ Ι∆ΡΥΣΗ ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ ΒΑΣΗΣ ΕΝΟΙΚΙΑΣΤΩΝ ΑΘΗΝΑΣ

Στο θεατράκι της 
Φωκίωνος Νέγρη

Ώρα 13.00
Απ’ το θεατράκι της 
Φωκίωνος Νέγρη 
(ύψος Σκύρου)15/3

ΣΑΒΒΑΤΟ



Στους κύκλους των ιδιοκτητών και στην «πιάτσα» 
των µεσιτών κυκλοφορούν κάποιοι αρκετά διαδε-
δοµένοι ΜΥΘΟΙ για τους λόγους που ανεβαίνουν τα 
νοίκια, τους οποίους όµως η πραγµατικότητα δια-
ψεύδει. 

Ας δούµε τους τρεις δηµοφιλέστερους ισχυρισµούς.

3+1 MYӨOI
ГIATI ANEBAINOYN 
TA NOIKIA

ΜΥΘΟΣ 1ος: Το µεταναστευτικό

ΜΥΘΟΣ 2ος: Οι ανακαινίσεις

1. ΕΛΛΕΙΨΗ ΠΛΑΦΟΝ ΚΑΙ ΠΛΗΡΩΣ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΜΕΝΗ ΑΓΟΡΑ
Η ελληνική αγορά ενοικίων είναι πλήρως απελευθερωµένη και οι ιδιο-
κτήτες µπορούν να αυξάνουν ανεξέλεγκτα τις τιµές καθώς δεν υπάρχει 
κανένα πλαφόν ΟΥΤΕ στις αυξήσεις, ΟΥΤΕ στον προσδιορισµό της τιµής, 
όπως συµβαίνει σε άλλες χώρες (Ολλανδία, Σουηδία, Γερµανία), πχ. βάσει 
του πληθωρισµού, της αντικειµενική κατάστασης του ακινήτου κλπ.

2. ΒΡΑΧΥΧΡΟΝΙΑ ΜΙΣΘΩΣΗ (AIRBNB, BOOKING ΚΛΠ.)
Στην Αθήνα σήµερα µισθώνονται περίπου 18.000 διαµερίσµατα µε µέση 
τιµή τα 3.570 ευρώ το µήνα. Τα χιλιάδες αυτά διαµερίσµατα που έχουν 
µετατραπεί σε τουριστικά καταλύµατα µειώνουν τα διαθέσιµα σπίτια για 
τους µόνιµους ενοικιαστές και παράλληλα, λόγω ανταγωνισµού, παρα-
σέρνουν προς τα πάνω τις τιµές και των µακροπρόθεσµων µισθώσεων. 

3. ΕΠΕΝ∆ΥΤΕΣ & GOLDEN VISA 
Κατά την τελευταία 10ετία που τρέχει το πρόγραµµα της «Golden Visa» για 
απόκτηση ευρωπαϊκής βίζας, ξένοι επενδυτές έχουν τοποθετήσει συνολι-
κά 7,1 δις ευρώ για 28.450 «χρυσές» άδειες διαµονής στην Ελλάδα. Οι 
χιλιάδες αυτές αγοραπωλησίες  αξίας τουλάχιστον 250.000-800.000 
ευρώ η κάθε µία (τις περισσότερες φορές υπερτιµολογηµένες), έχουν 
αυξήσει δραµατικά τις εµπορικές αξίες οδηγώντας χιλιάδες ακίνητα να 
καταλήξουν στα χέρια λίγων µεγάλων επενδυτικών εταιρειών. 

4. ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΑ ΠΛΑΝΑ ΤΡΑΠΕΖΩΝ
Οι ελληνικές τράπεζες συµµετέχουν ως µέτοχοι σε Εταιρείες Επενδύσε-
ων σε Ακίνητα (ΕΕΑΠ), όπως η Prodea (Εθνική Τράπεζα), η Trastor (Πει-
ραιώς) και η Grivalia (Eurobank), και αγοράζουν µαζικά ακίνητα µέσω των 
κόκκινων δανείων για να τα εκµισθώσουν σε υψηλότερες τιµές 
(“buy-to-let”). Παράλληλα, δανειοδοτούν ξένα funds τα οποία µέσω της 
Χρυσής Βίζας τα εκµεταλλεύονται τουριστικά ή ως πολυτελή ενοικιαζό-
µενα, µειώνοντας την προσφορά προσιτής κατοικίας.

Την τελευταία δεκαετία (2016-24) τα νοίκια έχουν αυξηθεί κατά περίπου 
76,6%, µε  το 80% των ενοικιαστών να δαπανά πάνω από το 40% του 
διαθέσιµου εισοδήµατος για την κάλυψη των εξόδων στέγασης.

Η ραγδαία αυτή άνοδος είναι αποτέλεσµα συνδυασµού τεχνητής έλλειψης 
διαθέσιµων σπιτιών, ελάχιστη προστασίας των ενοικιαστών και εµπορευ-
µατοποίησης της κατοικίας, εν γένει.

Ας δούµε αναλυτικά τους πιο σηµαντικούς λόγους. 
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Εικόνα 2. Οι τιµές των ενοικίων στην Αττική µεταξύ 2017-2024, σε σχέση µε τον αριθµό των 
ακινήτων βραχυχρόνιων µισθώσεων. Πηγές: Spitogatos (SPI), AirDNA, ΙΤΕΠ.

Η άποψη ότι η µετανάστευση ευθύνεται για την 
αύξηση των ενοικίων είναι ένα ρατσιστικό και 
αβάσιµο αφήγηµα.

Οι µετανάστες και οι πρόσφυγες αποτελούν µικρό 
ποσοστό των πληθυσµιακών µεταβολών, και ως πιο 
ευάλωτες και φτωχές κοινωνικές οµάδες αναγκά-
ζονται να νοικιάζουν παλαιότερα και φθηνότερα 
σπίτια, συχνά σε ισόγεια και υπόγεια, ενώ συγκατοι-
κούν σε µικρούς χώρους για να µειώσουν τα έξοδά 
τους,  ∆ΙΧΩΣ να ανταγωνίζονται τη ζήτηση ακριβό-
τερων σπιτιών που αναζητούν συνήθως οι ντόπιοι.

Ας µη γελιόµαστε, η πραγµατική πίεση στις τιµές 
προέρχεται από τους εξής αλλοδαπούς: τους τουρί-
στες των AirBNB, τους επενδυτές που χρυσοπλη-
ρώνουν ακίνητα για να αποκτήσουν (golden) βίζα 
στην ΕΕ, και από τους υψηλά αµειβόµενους «ψηφι-
ακούς νοµάδες», οι οποίοι µετακοµίζουν από 
πλούσιες χώρες της ΕΕ σε φθηνότερα αστικά 
κέντρα του νότου, συµβάλλοντας στον εξευγενισµό 
των γειτονιών µας.
Οι µετανάστριες και οι πρόσφυγες είναι αντιθέτως 
τα πρώτα θύµατα των αυξήσεων των ενοικίων που 
αναγκάζονται να ψάξουν κάπου αλλού φθηνότερα. 
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Το επιχείρηµα ότι οι ανακαινίσεις αυξάνουν τα 
νοίκια, είναι στην ουσία µια φθηνή δικαιολογία 
των ιδιοκτητών για να βαφτίζουν «ανακαίνιση» 
βασικές υποχρεώσεις συντήρησης όπως ένα απλό 
βάψιµο, ώστε να αυξάνουν ακόµα περισσότερο τις 
τιµές.  

Το 65% των διαµερισµάτων προς ενοικίαση δεν 
έχουν ανακαινιστεί ποτέ, γεγονός που υποδηλώνει 
ότι οι αυξήσεις στα ενοίκια δεν οφείλονται σε 
πραγµατικές ανακαινίσεις, αλλά σε άλλους παρά-
γοντες, όπως η κερδοσκοπία και η έλλειψη ρυθµί-
σεων στην αγορά ακινήτων. 

Αλλά ακόµα και για τις ανακαινίσεις, οι ιδιοκτήτες 
επιδοτούνται από το κράτος για εργασίες έως 
10.000 ευρώ µέσω του προγράµµατος «Ανακαινί-
ζω – Νοικιάζω» και διευκολύνονται µε τριετή 
φοροαπαλλαγή, ενώ τα υπόλοιπα έξοδα των εργα-
σιών τα παίρνουν µέσω των ενοικίων διπλά και 
τρίδιπλα.  



5. ΜΕΣΙΤΙΚΑ ΓΡΑΦΕΙΑ
Οι µεσίτες λειτουργώντας ως κερδοσκόποι µεσάζοντες συµβάλλουν στην 
αύξηση των τιµών κρατώντας εσκεµµένα ακίνητα κλειστά για να δηµιουργεί-
ται τεχνητή έλλειψη, συνεννοούνται µεταξύ τους για να διατηρούνται οι τιµές 
υψηλές και µετακυλίουν το κόστος των µεσιτικών υπηρεσιών στους ενοικια-
στές εκτοξεύοντας περαιτέρω τα νοίκια και καθιστώντας τη στέγαση όλο και 
πιο απρόσιτη για τα πιο αδύναµα κοινωνικά στρώµατα.

6. ΑΥΞΗΣΗ ΖΗΤΗΣΗΣ – ΜΕΙΩΣΗ Ι∆ΙΟΚΑΤΟΙΚΗΣΗΣ
Από το 2005 έως το 2023, το ποσοστό ιδιοκατοίκησης υποχώρησε από 
84,6% σε µόλις 69,6%, µε το 40% των εργαζοµένων από το 2009 έως σήµερα 
να ζουν κάτω του ορίου της φτώχειας. Όλο και περισσότεροι κάτοικοι µένουν 
στο νοίκι, αντί να αγοράζουν σπίτι λόγω των εξωφρενικά χαµηλών µισθών 
και των τεχνητά «φουσκωµένων» εµπορικών αξιών, µε αποτέλεσµα - σε 
συνδυασµό µε τη µειωµένη διαθεσιµότητα - η αυξηµένη ζήτηση να οδηγεί σε 
ακόµα υψηλότερα ενοίκια. 

7. ΥΨΗΛΗ ΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗ ΑΚΙΝΗΤΩΝ
Τα έσοδα από την ακίνητη περιουσία το 2024 αντιπροσώπευαν το 6,1% των 
συνολικών φορολογικών εσόδων, καθιστώντας την Ελλάδα πρώτη στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, όταν ο µέσος όρος στην Ε.Ε. είναι στο 2,6%. Η επιβολή 
υψηλών φόρων όπως ο ΕΝΦΙΑ, η φορολόγηση των µισθώσεων και των 
ανακαινίσεων αυξάνουν τα κόστη των ιδιοκτητών, τα οποία - λόγω απουσίας 
πλαφόν - µετακυλίουν προς τις ενοικιάστριες. 

8. ΑΣΤΙΚΕΣ ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ - ΕΞΕΥΓΕΝΙΣΜΟΣ
Αστικές αναπλάσεις, όπως η κατασκευή ΜΕΤΡΟ, ή οι πεζοδροµήσεις, αυξά-
νουν τη ζήτηση συγκεκριµένων περιοχών, οδηγώντας σε δραστική άνοδο 
των ενοικίων. Η προσέλκυση πιο εύπορων κατοίκων, τουριστών και ακριβό-
τερων εµπορικών καταστηµάτων αυξάνουν το κόστος ζωής των γειτονιών 
αυτών. Παράλληλα, οι εξευγενισµένοι δηµόσιοι χώροι εµπορευµατοποιού-
νται (βλ. τραπεζοκαθίσµατα), που σε συνδυασµό µε την ενίσχυση της αστυνό-
µευσης εκτοπίζουν περεταίρω τις πιο αδύναµες κατηγορίες ενοικιαστών και 
µετανάστών.

9. Η ΕΛΛΕΙΨΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΩΝ ΕΝΟΙΚΙΑΣΤΩΝ
Η Ελλάδα δεν διαθέτει προγράµµατα και θεσµούς προστασίας των ενοικια-
στών, όπως συµβαίνει σε χώρες όπως η Γερµανία, η Ολλανδία, η Ισπανία, η 
Σουηδία και η Γ αλλία. Αντίθετα, στην Ελλάδα η αγορά ακινήτων είναι 
πλήρως απελευθερωµένη, µε αποτέλεσµα οι αυξήσεις να είναι ανεξέλεγκτες 
και να µην έχουµε ουσιαστικά καµία προστασία απέναντι σε υπέρογκες ανατι-
µήσεις ή καταχρηστικές εξώσεις.

10. ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΤΟ ΣΠΙΤΙ ΜΟΥ»
Το πρόγραµµα το «Σπίτι µου» έχει οδηγήσει σε αυξήσεις των τιµών των 
ακινήτων, καθώς η αναµενόµενη υψηλή ζήτηση από τους υποψήφιους δικαι-
ούχους έχει προκαλέσει τεχνητές ανατιµήσεις έως και 20% σε ορισµένες 
περιπτώσεις, παρασέρνοντας προς τα πάνω και τα ακίνητα που δεν πληρούν 
τα κριτήρια του προγράµµατος. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα την περαιτέρω 
αύξηση των ενοικίων των κατοικιών που προσφέρονται προς ενοικίαση.
 

Η έλλειψη οργάνωσης των ενοικιαστών και η απουσία συλλογικών διεκδι-
κήσεων αποτελεί τον σηµαντικότερο λόγο που τα νοίκια ανεβαίνουν εδώ και 
τόσα χρόνια ανεξέλεγκτα.

Γιατί γνωρίζουµε από πρώτο χέρι πως στην Ελλάδα:
• Ο νόµος δεν µας προστατεύει – το κράτος στηρίζει τους Ι∆ΙΟΚΤΗΤΕΣ
• Τα δικαιώµατά µας είναι ελάχιστα – µόνη λύση ο ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΣ ∆ΡΟΜΟΣ
• Γιατί όταν χτυπάνε ΕΝΑΝ – χτυπάνε την ΤΑΞΗ µας. 

ΟΡΓΑΝΩΣΟΥ ΣΤΟ 
ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΒΑΣΗΣ ΕΝΟΙΚΙΑΣΤΩΝ ΑΘΗΝΑΣ

ΓΙΑΤΙ ΤΟΥΣ ΑΦΗΝΟΥΜΕ!!

Ο ΠΙΟ ΒΑΣΙΚΟΣ ΛΟΓΟΣ  ΠΟΥ ΑΝΕΒΑΙΝΟΥΝ 
ΤΑ ΝΟΙΚΙΑ;

Η άποψη ότι οι λεγόµενοι «κακοπληρωτές ενοικια-
στές» ευθύνονται για τα κλειστά ακίνητα και τις αυξή-
σεις των ενοικίων αποτελεί άθλιο επιχείρηµα που 
προωθούν οργανώσεις των ιδιοκτητών, όπως η 
ΠΟΜΙ∆Α.  

Η στοχοποίηση της τάξης µας αποσκοπεί στην προώ-
θηση της ιδέας για τη δηµιουργία µιας ψηφιακής 
«µαύρης λίστας» ενοικιαστών, παρόµοιας µε τον 
«Τειρεσία», µε στόχο οι ιδιοκτήτες να µπορούν να 
αποκλείουν συστηµατικά συγκεκριµένες κατηγορίες 
ενοικιαστών. 

Τα διαµερίσµατα παραµένουν κλειστά κυρίως λόγω 
κληρονοµικών εµπλοκών (περίπου 5.000 στην 
Αθήνα και 500.000 πανελλαδικώς), δεσµεύσεων από 
εφορίες και τράπεζες λόγω της κρίσης (400.000 
πανελλαδικώς), ή επειδή τα µεσιτικά γραφεία τα κρα-
τάνε κλειστά για να αυξάνουν τεχνητά τις τιµές. 

Για τα κλειστά διαµερίσµατα δεν φταίµε εµείς (µα τι 
άλλο θα µας χρεώσουν!), που ούτως ή άλλως δεν 
προστατευόµαστε από τις άµεσες εξώσεις και την 
νοµική υπεροπλία των ιδιοκτητών, γεγονός που τις 
περισσότερες φορές -δυστυχώς- µας αναγκάζει να 
υποκύπτουµε τελικά στους εκβιασµούς τους.  

Ο µεγαλύτερος νεοφιλελεύθερος µύθος για τις 
αυξήσεις των ενοικίων είναι  ότι είναι ένα «φυσικό» 
φαινόµενο της ελεύθερης αγοράς, αποτέλεσµα της 
αυξηµένης ζήτησης. Κι όµως, στην πραγµατικότητα η 
στεγαστική κρίση είναι το αποτέλεσµα ΠΟΛΥ συγκε-
κριµένων πολιτικών επιλογών που επιτρέπουν την 
κερδοσκοπία και καταργούν κάθε προστασία.

Ο «νόµος» της προσφοράς και της ζήτησης όντως 
ισχύει υπό προϋποθέσεις,  αλλά η στέγαση δεν είναι 
ένα απλό εµπόρευµα ώστε να «αυτορυθµίζεται», 
αλλά αντιθέτως διαµορφώνεται από πολιτικές και 
ταξικές σχέσεις εξουσίας.

Οι ιδιοκτήτες, λόγω του προνοµίου του να κατέχουν 
γη, έχουν το διαπραγµατευτικό πλεονέκτηµα να 
καθορίζουν τις στεγαστικές πολιτικές προς όφελός 
τους. Αυτό δεν είναι τυχαίο, αλλά δοµικό στοιχείο της 
εµπορευµατοποίησης της στέγης  µέσα στον καπι-
ταλισµό.

Η στέγαση είναι ένα ανελαστικό αγαθό, δηλαδή δεν 
µπορεί κανείς να αποφύγει να το καταναλώσει. Αυτό 
δίνει στους ιδιοκτήτες τη δυνατότητα να επιβάλλουν 
τιµές χωρίς όρια, ΕΙ∆ΙΚΑ όταν απουσιάζουν 
ρυθµίσεις. Η σχέση ιδιοκτήτη-ενοικιαστή ∆ΕΝ είναι 
µια ελεύθερη συναλλαγή, όπως θέλουν να παρου-
σιάζουν, αλλά µια ΑΝΙΣΗ σχέση εξουσίας.

Γι' αυτούς τους λόγους, και ακριβώς επειδή η 
στέγαση είναι ένα θεµελιώδες ανθρώπινο δικαίωµα 
άρρηκτα συνδεδεµένο µε την επιβίωση, την 
κοινωνική δικαιοσύνη και την ελευθερία, δεν µπορεί 
να αντιµετωπίζεται ως ένα εµπόρευµα σαν τα 
υπόλοιπα, αλλά ως µια ΒΑΣΙΚΗ ΑΝΑΓΚΗ που 
απαιτεί ειδική προστασία και µαχητική διεκ-
δίκηση. 

ΜΥΘΟΣ 3ος: Οι κακοπληρωτές

Ο µεγαλύτερος µύθος για τις
αυξήσεις:   Ο «νόµος» προσφοράς

και ζήτησης
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TI EINAI H AПEPГIA ENOIKIOY 

Το Σάββατο 25 Γ ενάρη, ενόψει του 42ου Συνεδρίου της 
Πανελλήνιας Οµοσπονδίας Ιδιοκτητών Ακινήτων (ΠΟΜΙ∆Α) 
στο Εµπορικό και Βιοτεχνικό Επιµελητήριο Αθηνών, καλέ-
σαµε συγκέντρωση διαµαρτυρίας η οποία πλαισιώθηκε από 
ενοικιαστά, συλλογικότητες και άτοµα που παλεύουµε για το 
δικαίωµα στη στέγαση.

Με συνθήµατα, παλµό και ένταση δηλώσαµε το παρόν µας 
ενάντια σε όλους όσους εκµεταλλευόµενοι τη βασική 
ανάγκη µας για στέγη, µάς εξωθούν στη στεγαστική επισφά-
λεια και στον εκβιασµό του ενοικίου.Την ώρα που εµείς 
παλεύουµε να βγει ο µήνας, οι ιδιοκτήτες οργανώνονται και 
µε τις ευλογίες του κράτους σχεδιάζουν το πως θα βγάλουν 
περισσότερα χρήµατα στην πλάτη µας, ζητούν νοµιµοποιή-
σεις αυθαιρέτων, φοροελαφρύνσεις, «Τειρεσία»  και 
«µαύρη λίστα» ενοικιαστών, παραγραφή χρεών τους και 
περαιτέρω εκπτώσεις για τα µέλη του ΠΟΜΙ∆Α.

Παρέµβαση στο 42ο Συνέδριο της 
ΠΟΜΙ∆Α

TA NEA TOY ΣΩMATEIOY
Το συνέδριο πραγµατοποιήθηκε παρουσία πολλών υπουργών 
και υφυπουργών της κυβέρνησης αποδεικνύοντας για ακόµη µια 
φορά πως το κράτος έχει µάθει να ακούει καλά τους ιδιοκτήτες 
και τους σχετικούς µε την ακίνητη περιουσία φορείς.

Απέναντι στην προέλαση του κεφαλαίου που συνεχώς βρίσκεται 
πάνω από τα κεφάλια µας, δώσαµε ένα πρώτο ηχηρό µήνυµα, 
καθιστώντας σαφές στους ιδιοκτήτες και το κράτος πως πλέον 
θα πρέπει να υπολογίζουν και τη δική µας φωνή.

Η «απεργία ενοικίου» είναι µια µορφή 
συλλογικής αντίστασης και διεκδίκησης 
κατά την οποία οι απεργοί αρνούνται να 
πληρώσουν µέρος ή ολόκληρο το ενοίκιο 
τους, ασκώντας πίεση στους ιδιοκτήτες και 
το κράτος ώστε να βελτιωθούν οι όροι διαβί-
ωσης. Η διάρκεια της συνήθως ποικίλλει 
από µερικές εβδοµάδες έως πολλούς µήνες 
και όποτε έχει οργανωθεί µαζικά και µαχη-
τικά έχει διαδραµατίσει κρίσιµο ρόλο στην 
κλιµάκωση και τη ριζοσπαστικοποίηση των 
αγώνων.

Ένα από τα πιο χαρακτηριστικά παραδείγ-
µατα µάς έρχεται απ' τη Σουηδία, όπου τη 
δεκαετία του 1930 οι άγριες απεργίες 
ενοικίου, κυρίως στο Γκέτεµποργκ, 
οδήγησαν στη θέσπιση Συλλογικών Συµβά-
σεων Μίσθωσης (Förhandlade hyror), στην 
ίδρυση του Σουηδικού Συνδέσµου Ενοικια-
στών (Hyresgästföreningen), ένα από τα 
ισχυρότερα σωµατεία ενοικιαστών στον 
κόσµο,  και στην υπό όρους νοµιµοποίηση 
της απεργίας ενοικίου όταν τα σπίτια δεν 
πληρούν τα απαραίτητα µέτρα ασφαλείας και 
υγιεινής. 

Στη Γερµανία, οι απεργίες ενοικίου τη 
δεκαετία του 1920 και 1930 οδήγησαν στο 
Νόµο Περι Ενοικίου (Reichsmietengesetz) 
που περιόριζε τις αυξήσεις και τις εξώσεις, 
και αργότερα στον ∆είκτη Ενοικίων 
(Mietspiegel) και στο Φρένο Ενοικίων 
(Mietpreisbremse) που καθορίζουν πλαφόν 
ανάλογα µε το µέγεθος του σπιτιού, την 
περιοχή, την παλαιότητα, την ποιότητα, κλπ. 
Αντίστοιχα, στο Ηνωµένο Βασίλειο, οι 
απεργίες του 1915 στη Γλασκώβη κατά τη 
διάρκεια του Α' Παγκοσµίου Πολέµου 

Και πώς έχει λειτουργήσει 
σε διάφορες χώρες

ενάντια στις αυξήσεις υποχρέωσαν την 
κυβέρνηση το 1915 να φέρει την Πράξη 
Ελέγχου Ενοικίων (Rent Restrictions Act).

Στις ΗΠΑ, η εµβληµατική για τη µαζικότητά 
της απεργία ενοικίου στη Νέα Υόρκη το 
1907 έφερε στο προσκήνιο τις οργανώσεις 
ενοικιαστών, έπαιξε αποφασιστικό ρόλο 
στην θέσπιση Ελέγχου Ενοικίων (Rent 
Control Act, 1917), στην ενίσχυση των 
συλλογικών δικαιωµάτων των ενοικια-
στών και στη νοµιµοποίηση της υπό όρους 
παρακράτησης των ενοικίων, πχ. όταν το 
σπίτι κρίνεται ακατάλληλο (NIR Act, 1933). 
Στην Ισπανία, η µεγάλη απεργία ενοικίου 
της Βαρκελώνης το 1931 – µία από τις 
µεγαλύτερες στην Ευρώπη µε πάνω από 
100.000 συµµετέχοντες – ανάγκασε την 
κυβέρνηση να προχωρήσει σε προστατευ-
τικές πολιτικές για τους ενοικιαστές, αν και 
η καταστολή της απεργίας υπήρξε σκληρή.

Πιο πρόσφατα, κατά τη διάρκεια της πανδη-
µίας COVID-19 υπήρξε αναζωπύρωση 
τόσο των νόµιµων, όσο και των  «άγριων» 
απεργιών ενοικίου παγκοσµίως, καθώς 
πολλά ενοικιαστά δεν µπορούσαν να 
ανταποκριθούν στις οικονοµικές τους 
υποχρεώσεις, γεγονός που πίεσε τις κυβερ-
νήσεις σε Ευρώπη και Αµερική να θεσπί-
σουν προσωρινές απαγορεύσεις εξώσεων, 
έλεγχο των ενοικίων και έκτακτες επιδοτή-
σεις. Με αυτόν τον τρόπο, η απεργία ενοικί-
ου—είτε στη θεσµοθετηµένη και νόµιµη 
µορφή της, είτε στην παράνοµη και «άγρι-
α»—απέδειξε ξανά τη δυναµική της, 
φέρνοντας στο προσκήνιο ένα διαχρονικό 
ερώτηµα: πώς επιλέγουµε τα µέσα πάλης 
και µε ποια κριτήρια;
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Ο Βάλτερ Μπένγιαµιν στο έργο του «Για µια 
κριτική της βίας» (1921), διακρίνει την 
«άγρια» από τη «θεσµοθετηµένη» εργατική 
απεργία, υποστηρίζοντας ότι η πρώτη δεν 
επιδιώκει απλώς µεταρρυθµίσεις, αλλά 
αµφισβητεί ριζικά τη νοµιµότητα της 
άρχουσας τάξης.  Η άγρια απεργία ενοικίου 
εντάσσεται σε αυτή τη λογική, καθώς δεν έχει 
απαιτήσεις νοµιµότητας, ούτε περιµένει τη 
διαµεσολάβηση των θεσµών για να ξεσπάσει. 
Αντίθετα, εκδηλώνεται αυτόνοµα και 
εξαπλώνεται σαν τη φωτιά αµφισβητώντας 
τον πυρήνα του συστήµατος που εµπορευµα-
τοποιεί τη στέγη. Ωστόσο, η ριζοσπαστική 
αυτή πρακτική συνοδεύεται συνήθως από 
σηµαντικούς κινδύνους µιας και µας αφήνει 
εκτεθειµένες σε εξώσεις, νοµικές διώξεις 
και καταστολή. Τα παραδείγµατα της ιστορίας 
δυτυχώς έχουν αποδειχθεί πολύ πικρά. 

Όπως και να 'χει, η ένταση ανάµεσα στη 
«νόµιµη» και την «άγρια» δράση αναδεικνύει 
ένα διαχρονικό πολιτικό ζήτηµα: την πολυ-
µορφία των µέσων αγώνα. Για εµάς η 
απάντηση είναι απλή: τίποτα δεν περισσεύει 
απ' τη φαρέτρα µας. Γιατί, είτε µέσω θεσµικά 
κατοχυρωµένων πρακτικών, είτε µέσω 
ρήξεων που αµφισβητούν ριζικά την καθεστη-
κυία τάξη, ο µόνος αγώνας που χάθηκε, 
είναι αυτός που δεν δόθηκε ποτέ! 

Άλλωστε, η ιστορία έχει δείξει πως όπως 
στους εργατικούς αγώνες, έτσι και στους 
στεγαστικούς, οι διάφορες µορφές πάλης 
συχνά συνυπάρχουν, υπενθυµίζοντας ότι, 
όπως η εργασία, έτσι και η κατοικία δεν είναι 
απλώς ένα ακόµη εµπόρευµα, αλλά πεδίο 
«άγριας» ταξικής σύγκρουσης, όπου τίποτε 
και κανείς δεν περισσεύει σ' αυτή τη µάχη.



Απεργία των «Σκουπών»,
Μπουένος Άιρες και Ροζάριο, 1907AГΩNEΣ AП’ TO ПAPEЛӨON

Το 1907 η πρωτεύουσα της Αργεντινής έγινε 
µάρτυρας µιας τεράστιας απεργίας ενοικίου στο 
Μπουένος Άιρες, η οποία αποτελεί µία από τις 
µεγαλύτερες µορφές συλλογικής αντεπίθεσης 
της εργατικής τάξης των αρχών του 20ού αιώνα 
στην Αργεντινή.

Αυξήσεις των ενοικίων και στεγαστική 
εξαθλίωση

Οι συνθήκες στις φτωχές περιοχές της πόλης 
ήταν ήδη άθλιες. Το προηγούµενο έτος, η 
Οµοσπονδία των Περιφερειακών Εργατών της 
Αργεντινής (FORA) είχε κάνει καµπάνια για τη 
µείωση των ενοικίων µιας και η δυσαρέσκεια 
των ενοικιαστών είχε συσσωρευτεί για χρόνια.

Η ραγδαία αστικοποίηση του Μπουένος Άιρες, 
που τροφοδοτήθηκε από τη µετανάστευση και 
την εκβιοµηχάνιση της πόλης, είχε οδηγήσει σε 
υπερπληθυσµό, εξαθλίωση και εκτόξευση των 
ενοικίων. Οι ιδιοκτήτες, προσπαθώντας να 
µεγιστοποιήσουν τα κέρδη τους, χρέωναν 
υψηλές τιµές για µικρά και κακοσυντηρηµένα 
δωµάτια στις συνοικιακές πολυκατοικίες 
(conventillos), όπου ολόκληρες οικογένειες 
ζούσαν σε έναν µόνο δωµάτιο. Πολλοί ενοικια-
στές ξόδευαν µέχρι και το 40% των µισθών τους 
στο ενοίκιο, αφήνοντας ελάχιστα χρήµατα για 
τις βασικές ανάγκες.

Επιτροπές, εργατικά συνδικάτα και αλλη-
λεγγύη

Στις 13 Σεπτεµβρίου, οι γυναίκες σε 137 διαµε-
ρίσµατα ενός τέτοιου οικοδοµικού τετραγώνου 
ξεκίνησαν απεργία ενοικίου, διαµαρτυρόµενες 
για την αύξηση κατά 47%. Η απεργία εξαπλώ-
θηκε γρήγορα, χάρη στα ισχυρά δίκτυα που 
υπήρχαν ήδη στις εργατικές συνοικίες. Η αρχική 
επιτροπή του Ituzaingó 279 µετατράπηκε σε 
Κεντρική Επιτροπή Απεργίας, µε επικεφαλής 
τον Αντόνιο Ρινάλντι και τη σύζυγό του, Χοσε-
φίνα Ρινάλντι, οι οποίοι κάλεσαν συνελεύσεις 
και κινητοποίησαν υποστήριξη σε διάφορες 
γειτονιές. 

Τοπικές επιτροπές σχηµατίστηκαν στις εργα-
τικές γειτονιές του Σαν Τέλµο, Μπαλβανέρα, Λα 
Μπόκα. Πολλές από αυτές πραγµατοποιούσαν 
καθηµερινές συνελεύσεις, όπου οι συµµετέχο-
ντες αποφάσιζαν τις δράσεις και συντόνιζαν τις 
ενέργειές τους. Τα εργατικά συνδικάτα και τα 
σοσιαλιστικά κέντρα πρόσφεραν χώρους συνε-
λεύσεων, ενώ οργανώσεις όπως η αναρχική 
Federación Obrera Regional Argentina (FORA) 
και η σοσιαλιστική Union General de 
Trabajadores (UGT) παρείχαν υποστήριξη. 

Ιδιαίτερα σηµαντικός ήταν ο ρόλος των 
γυναικών στην απεργία. Πολλές εργαζόµενες 
ενοικιάστριες, όπως πλύντριες και µοδίστρες, 
εργάζονταν από το σπίτι, γεγονός που τις έκανε 
ακόµα πιο ευάλωτες στις αυξήσεις των ενοι-
κίων. Οι γυναίκες όχι µόνο αρνήθηκαν να 
πληρώσουν, αλλά µπήκαν µπροστά στον αγώνα 
οργανώνοντας τις διάσηµες «παρελάσεις µε 
σκούπες» ("marcha de las escobas"), πορείες 
όπου συµβολικά σκούπιζαν τους ιδιοκτήτες και 
τα υψηλά ενοίκια. Η Χοσεφίνα Ρινάλντι και η 
Οµπντούλια Αµάµπλε µπήκαν µπροστά στην 
οργάνωση του αγώνα, αµφισβητώντας διαχρο-

νικά στερεότυπα για το ρόλο των γυναικών 
στους µαχητικούς ταξικούς αγώνες—προκατα-
λήψεις που φτάνουν µέχρι τις µέρες µας.  

Μέχρι το τέλος του 1907 περίπου 2.000 κτίρια 
στο Μπουένος Άιρες, δηλαδή περισσότεροι από 
120.000 απεργοί συµµετείχαν στον αγώνα 
ζητώντας µείωση κατά 30%. Όταν ο ιδιοκτήτης 
απέρριψε το αίτηµά τους, οι ενοικιάστριες 
παρέµειναν ανυποχώρητες, προκαλώντας ένα 
κύµα αντίστασης σε όλη την πόλη. Η απεργία 
επεκτάθηκε και σε άλλες πόλεις, όπως η 
Ροζάριο και η Μπαΐα Μπλάνκα.

Εξώσεις, βία και αστυνοµική καταστολή

Καθώς η απεργία εξαπλωνόταν, οι ιδιοκτήτες 
και η κυβέρνηση απάντησαν µε σκληρά µέτρα. 
Από την πλευρά των ιδιοκτητών, η απάντηση 
τους ήταν σφοδρή, πυροδοτώντας ένα µαζικό 
κύµα εξώσεων και βάζοντας σε «µαύρη» λίστα 
τις ενοικιάστριες και τους ενοικιαστές που 
συµµετείχαν ή υποστήριζαν την απεργία για τα 
ενοίκια. 

Ακόµα πιο σφοδρή ήταν η απάντηση της κυβέρ-
νησης, η οποία φοβούµενη ότι η απεργία θα 
µετατρεπόταν σε γενικό εργατικό ξεσηκωµό, 
εξαπέλυσε άγρια καταστολή. Οι εξώσεις έγιναν 
καθηµερινό φαινόµενο µε την αστυνοµία να 
εισβάλλει στα conventillos και να πετάει 
ολόκληρες οικογένειες στον δρόµο.

Οι απεργοί αντεπιτέθηκαν µε σφοδρές οδοµα-
χίες στήνοντας οδοφράγµατα και σε κάποιες 
περιπτώσεις πετώντας πέτρες και καυτό νερό! 
Συνελήφθησαν δεκάδες απεργοί, ενώ πολλές 
µετανάστριες αγωνίστριες απελάθηκαν βάσει 
του Νόµου περί Παραµονής, που επέτρεπε την 
απέλαση ακτιβιστών (όπως η Βιρτζίνια 
Μπόλτεν).

Η πιο βίαιη σύγκρουση σηµειώθηκε στις 23 
Οκτωβρίου στο Σαν Τέλµο, όταν η αστυνοµία 
άνοιξε πυρ εναντίον διαδηλωτών, σκοτώνο-

ντας ένα νεαρό αναρχικό και τραυµατίζοντας 
αρκετούς. Τέσσερις γυναίκες συνελήφθησαν. 
Παρά την καταστολή, χιλιάδες συνέχισαν να 
αντιστέκονται στις εξώσεις, ενώ ορισµένοι 
µετακόµισαν σε σπίτια φίλων ή έστησαν 
πρόχειρα καταλύµατα σε δηµόσιους χώρους.

Το τέλος της απεργίας και η κληρονοµιά της

Μέχρι τον ∆εκέµβριο του 1907, οι εξώσεις, οι 
συλλήψεις και η αστυνοµική βία είχαν αποδυνα-
µώσει την απεργία. Πολλοί απεργοί µη µπορώ-
ντας να αντέξουν άλλο την πίεση διαπραγµατεύ-
τηκαν ατοµικές συµφωνίες µε τους ιδιοκτήτες ή 
πλήρωσαν τα ενοίκια που χρωστούσαν. Η 
Κεντρική Επιτροπή της Απεργίας διαλύθηκε και 
το κίνηµα τερµατίστηκε στις αρχές του 1908. 

Επιφανειακά, η απεργία φαινόταν να έχει 
αποτύχει—τα ενοίκια δεν µειώθηκαν και δεν 
υπήρξαν άµεσες µεταρρυθµίσεις. Ωστόσο, η 
επιρροή της ήταν µακρά. Η απεργία απέδειξε τη 
δύναµη των τοπικών επιτροπών και της οργά-
νωσης στη βάση, και έθεσε το ζήτηµα της 
στέγασης στο πολιτικό προσκήνιο. Τα επόµενα 
χρόνια, η κυβέρνηση άρχισε να συζητά νοµοθε-
τικές αλλαγές για τη στέγαση, ενώ µελλοντικοί 
αγώνες σε άλλες χώρες όπως στην Ιταλία του 
'70 εµπνεύστηκαν από το παράδειγµα και τους 
τρόπους οργάνωσης των ενοικιαστών του 
1907.

Ένα µήνυµα για το σήµερα

Η απεργία του 1907 αποτελεί φάρος αντί-
στασης, υπενθυµίζοντας ότι όταν οι αγώνες µας 
είναι ΜΑΖΙΚΟΙ, ΑΠΟΦΑΣΙΣΤΙΚΟΙ και ΜΑΧΗ-
ΤΙΚΟΙ, µπορούν να χαράξουν ανεξίτηλο στίγµα 
στην ιστορία των ταξικών αγώνων και να 
αφήσουν παρακαταθήκη που ξεπερνά τα διλήµ-
µατα της ίδιας της εποχής µας.  

Όπως και τότε, έτσι και σήµερα, ο αγώνας για 
αξιοπρεπή στέγαση παραµένει επίκαιρος και 
αναγκαίος.

Εικόνα 3. Τα σκουπόξυλα που αρχικά χρησιµοποιήθηκαν ως αυτοσχέδια όπλα αυτοάµυνας ενάντια στις εξώσεις και την αστυνοµική 
καταστολή, µετατράπηκαν σε σύµβολα αγώνα αναδεικνύοντας τον καθοριστικό ρόλο των γυναικών στην οργάνωση της απεργίας ενοικίου.
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Ο µεγαλύτερος νεοφιλελεύθερος µύθος για τις 
αυξήσεις των ενοικίων είναι  ότι είναι ένα «φυσικό» 
φαινόµενο της ελεύθερης αγοράς, αποτέλεσµα της 
αυξηµένης ζήτησης. Κι όµως, στην πραγµατικότητα η 
στεγαστική κρίση είναι το αποτέλεσµα ΠΟΛΥ συγκε-
κριµένων πολιτικών επιλογών που επιτρέπουν την 
κερδοσκοπία και καταργούν κάθε προστασία.

Ο «νόµος» της προσφοράς και της ζήτησης όντως 
ισχύει υπό προϋποθέσεις,  αλλά η στέγαση δεν είναι 
ένα απλό εµπόρευµα ώστε να «αυτορυθµίζεται», 
αλλά αντιθέτως διαµορφώνεται από πολιτικές και 
ταξικές σχέσεις εξουσίας.

Οι ιδιοκτήτες, λόγω του προνοµίου του να κατέχουν 
γη, έχουν το διαπραγµατευτικό πλεονέκτηµα να 
καθορίζουν τις στεγαστικές πολιτικές προς όφελός 
τους. Αυτό δεν είναι τυχαίο, αλλά δοµικό στοιχείο της 
εµπορευµατοποίησης της στέγης  µέσα στον καπι-
ταλισµό.

Η στέγαση είναι ένα ανελαστικό αγαθό, δηλαδή δεν 
µπορεί κανείς να αποφύγει να το καταναλώσει. Αυτό 
δίνει στους ιδιοκτήτες τη δυνατότητα να επιβάλλουν 
τιµές χωρίς όρια, ΕΙ∆ΙΚΑ όταν απουσιάζουν 
ρυθµίσεις. Η σχέση ιδιοκτήτη-ενοικιαστή ∆ΕΝ είναι 
µια ελεύθερη συναλλαγή, όπως θέλουν να παρου-
σιάζουν, αλλά µια ΑΝΙΣΗ σχέση εξουσίας.

Γι' αυτούς τους λόγους, και ακριβώς επειδή η 
στέγαση είναι ένα θεµελιώδες ανθρώπινο δικαίωµα 
άρρηκτα συνδεδεµένο µε την επιβίωση, την 
κοινωνική δικαιοσύνη και την ελευθερία, δεν µπορεί 
να αντιµετωπίζεται ως ένα εµπόρευµα σαν τα 
υπόλοιπα, αλλά ως µια ΒΑΣΙΚΗ ΑΝΑΓΚΗ που 
απαιτεί ειδική προστασία και µαχητική διεκ-
δίκηση. 



Είµαστε εκείνα που ζουν στην επισφάλεια του 
ενοικίου µε µόνο εισόδηµα το µισθό µας.

Είµαστε εκείνες που πασχίζουµε να βρούµε σπίτι. 
Είµαστε εκείνοι που αγωνιζόµαστε για το δικαίωµα 
µας να ζούµε µε αξιοπρέπεια. ∆εν µιλάµε φυσικά για 
κάποιο δικαίωµα που το κράτος και οι ιδιοκτήτες 
έρχονται να µας παραχωρήσουν, αλλά για µία 
αυτονόητη ανάγκη µας.

Η επέλαση του επενδυτικού κεφαλαίου στις γειτονιές 
µας έχει οδηγήσει σε βραχυχρόνιες µισθώσεις κατοι-
κιών σε Αθήνα-Πειραιά και υπέρογκες αυξήσεις στις 
µακροχρόνιες µισθώσεις. Απέναντι στην τροµοκρατία 
της ιδιοκτησίας αποφασίζουµε να σταθούµε αλληλέγ-
γυα/οι/ες και να συλλογικοποιήσουµε τις αντιστάσεις 
µας για έναν πολύµορφο αγώνα µε στόχο την υπερά-
σπιση του δικαιώµατος στη στέγη.

Στόχος της συνέλευσης είναι µέσω συνδιαµόρφωσης 
και ζύµωσης να δηµιουργηθεί ένα σωµατείο βάσης 
ενοικιαστών στο πλαίσιο τριών αξόνων: 

α) Ενηµέρωση σχετικά µε το νοµικό πλαίσιο της 
µίσθωσης κατοικίας.

β) Προστασία των ενοικιαστών µέσω της συλλογικής 
αντίστασης στις αυθαιρεσίες της ιδιοκτησίας.

γ) Συλλογική διεκδίκηση µε όλα τα µέσα που διαθέ-
τουµε σε κάθε κοινωνικό πεδίο.

Όλα τα µέλη της συνέλευσης (και κατ’επέκταση του 
σωµατείου) συµµετέχουν ατοµικά, ισότιµα και οριζό-
ντια ανεξαρτήτως φύλου, εθνικότητας και ηλικίας. 
Λειτουργούµε αντιιεραρχικά, στη βάση της συναί-
νεσης και της άµεσης δηµοκρατίας µε τη γενική 
συνέλευση ως µοναδικό όργανο αποφάσεων.

Lorem ipsum

Κάθε Πέµπτη, στις 7 µµ. 
Φαναριωτών 12, Νεάπολη Εξαρχείων 
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Ανοιχτή Συνέλευση - 
Αυτοπαρουσίαση ΣΒΕΑ

Κυριακή 9/3
στις 13.00

ΣΥΛΛΕΓΟΥΜΕ ΥΠΟΓΡΑΦΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ Ι∆ΡΥΣΗ ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ ΒΑΣΗΣ ΕΝΟΙΚΙΑΣΤΩΝ ΑΘΗΝΑΣ

Στο θεατράκι της 
Φωκίωνος Νέγρη

Ώρα 13.00
Απ’ το θεατράκι της 
Φωκίωνος Νέγρη 
(ύψος Σκύρου)15/3

ΣΑΒΒΑΤΟ

Συνέλευση Βάσης
Ενοικιαστών Αθήνας

svea-info@riseup.net
svea.gr

ΜΕΙΩΣΕΙΣ 
ΕΝΟΙΚΙΩΝ 
ΤΩΡΑ!


